

**Социологический анализ роста активности националистических движений  
в современной России**

*Алексеева Мария Александровна*

*Студент*

*Владимирский государственный университет, Факультет философских,  
исторических и социальных наук, Владимир, Россия*

*E-mail: marya.nice@mail.ru*

В современной России за последние несколько лет наблюдается рост активности националистических движений. Все чаще в СМИ возникают вопросы: в чем причины резкого скачка такой активности? Что вызвало волну недовольства в стране, которая всегда считалась многонациональной? Как известно, конституция нашей страны начинается со слов «Мы, многонациональный народ Российской Федерации, соединенный общей судьбой на своей земле» [1]. На данный момент в ней проживает около 150 национальностей.

Почему же национализм в России вышел за рамки бытовых разговоров? На наш взгляд, есть несколько причин, объясняющих данное явление. Во-первых, это отмечаемый в последние годы стабильный рост числа преступлений, совершенных представителями различных этнических групп. В большинстве своём виновниками являются именно «лица кавказской национальности» и стран СНГ. Так, по данным ГИЦ МВД РФ, только иностранных граждан, привлеченных к уголовной ответственности в 2003 г. было 40570, что на 13,6 % больше, чем в 2002 г. Из них граждане государств-участников СНГ составляют 91,9 % – 37305 человек, что также превысило аналогичные показатели 2002 г. на 13,5 %. В 2004 г. иностранными гражданами и лицами без гражданства на территории Российской Федерации совершено 48927 преступлений, что на 20,6 % больше, чем в 2003 г., в том числе гражданами государств-участников СНГ – 45098 преступлений (+20,9 %), их удельный вес составил 92,2 % [4]. Одним из самых ярких преступлений является убийство болельщика ФК «Спартак» Егора Свиридова и последовавшие массовые беспорядки на Манежной площади 11 декабря 2010 года. Именно это событие стало своего рода кульминацией в развитии националистических воззрений среди молодежи. Молодежь всё больше стала подвержена заражению «правых» взглядов, всё чаще можно увидеть молодых людей, скандирующих всевозможные лозунги типа «Россия для русских! Москва для москвичей!».

В последние годы российские граждане всё больше говорят о бездействии властных органов, коррупции, отсутствии управления на местах. Политика поддержки иммигрантов, большие бюджетные вложения в Чечню и Кавказ – всё это способствует распространению националистических воззрений. Массовое выражение недовольства можно было наблюдать на митингах 22 октября на Болотной площади и 23 апреля на Чистых прудах под лозунгом «Хватит кормить Кавказ!», организованные националистами.

Еще одной причиной распространения в России националистических настроений, на наш взгляд, является стремление русского народа самоидентифицировать себя со своей нацией, ощутить связь со своим национальным целым, показать любовь и уважение к своему народу. Ведь национализм и патриотизм имеют общие корни – привязанность и преданность к своей определенной общности.

Согласно опросу Центра Левада, 48% россиян считают, что за последнее десятилетие уровень национализма остался неизменным. Они убеждены, что люди просто начали больше говорить о проблеме.

Однако 38% респондентов заявили, что они обеспокоены тенденцией растущего национализма в России за последнее десятилетие.

11% считают, что корни проблемы нужно искать в национальных предрассудках, 37% уверены, что агрессивное поведение некоторых представителей национальных меньшинств – причина национализма. 25% объясняют ситуацию низким уровнем жизни, и 4% полагают, что рост националистической риторики среди некоторых политиков является катализатором ксенофобии [3].

Исследование, проведенное Советом по религиозным и национальным объединениям при администрации области в 2007 году, среди студентов Владимирских вузов показало: около 82% респондентов не испытывают негативного отношения к людям иных национальностей и мировоззрений. И все же, 10% опрошенных не только испытывают неприязнь, но и готовы к участию в насильственных актах протеста против людей иных национальностей. И это если учесть, что 8% участников относятся к категории «колеблющихся» [2]. Очевидно, что повод для беспокойства есть.

На территории Владимира и области ведет активную деятельность Российский культурно-православный центр, организации «Россия для русских» и Великокоросская национальная партия. Они распространяют идеи антисемитской и антиисламской направленности. С одной стороны они обостряют межконфессиональные конфликты, а с другой, призывают бороться за конфессиональную самоидентификацию.

В любом случае, какими бы ни были причины, данная проблема в обществе актуально существует и с этим нельзя не согласиться. Государственная политика в этом случае должна быть непредвзятой. Защищая права одной национальности, нельзя притеснять другие. Отсюда, по нашему мнению, и возникают конфликты и столкновения, как между представителями разных национальностей, так и между народом и государством.

Современные общества различных стран с каждым годом становятся все более взаимосвязанными и взаимозависимыми. Появляется общее информационное пространство, техника и технологии. В то же время, общество становится все более разнообразным, плюралистичным, насыщенным социокультурными традициями и обычаями. Все вместе мы составляем «единство многообразного».

Каковы же пути выхода из сложившейся ситуации? На наш взгляд, основной способ решения проблемы – это совершенствование национальной политики России с учётом интересов всех народов. Необходимо создание эффективно действующих международных комиссий и организаций для мирного решения национальных конфликтов. Особое внимание нужно уделить борьбе с преступностью в среде представителей различных этнических общностей. Эффективность деятельности правоохранительных органов по предотвращению противозаконных действий на национальной почве будет достигнута, если государственные органы власти серьезно будут работать над вопросами разрешения сложившихся проблем.

Также предметом особого внимания национальной политики должно стать урегулирование этнических миграций из-за рубежа, в основном нелегальные притоки мигрантов из Кавказских и Азиатских стран.

При реализации национальной политики в духовной сфере необходимо осуществить

формирование и распространение идей духовного единства, дружбы народов, толерантности, лояльности и гуманизма по отношению к другим этносам. Особое внимание в этом вопросе нужно уделить воспитанию российской молодежи, так как именно молодежь является более подверженной влиянию националистических воззрений.

### **Литература**

1. Конституция РФ. – СПб.: Издательский Дом «Литера», 2011. – 3 с.
2. Особенности формирования мировоззрения и менталитета личности в современной России. Материалы международной научно-практической конференции. Владимир, 2007.– 28 с.
3. Пресс выпуск Левада-Центра от 26 сентября 2011 года. Интернет-ресурс: <http://levada.ru/09-2011/natsionalizm-v-rossii>
4. Характеристика этноосужденных в сфере исполнения наказания в современной России: Моногр. / к.ю.н. Пикин И.В., к.ю.н. Зюков А.М., Владимир, 2006. – 12 с.

### **Слова благодарности**

Спасибо кафедре социологии ВлГУ, в частности Лукьяновой Виктории Михайловне и, конечно, МГУ за предоставленную возможность:)